Sémantique M1
Exercices de traductions

Entralinement

Exercice 1 (Entrainement a la traduction)

Traduisez en LO les phrases francaises ci-dessous. Vous choisirez les noms de prédicats et de
constantes comme cela vous arrange, mais vous indiquerez a chaque fois quel est le sens qu’on
doit leur associer. On ne tiendra pas compte de valeur sémantique des temps verbaux (ie on
les néglige). Notons aussi que d’autres nuances ne peuvent étre traduites; essayez de repérer
lesquelles.

1. Merlin est un druide.

Le roi, c’est Arthur.

Léodagan est le pere de Gueniévre et d’Yvain.

Guenievre aime Arthur, mais Arthur n’aime pas Guenievre.
C’est Lancelot qui aime Gueniévre.

Il y a un voleur dans le chateau.

Arthur a une épée magique.

Karadoc a mangé un saucisson moisi.
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Une table ronde, c’est rond.

Tous les chevaliers sont idiots ou sournois.
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. Tous les chevaliers sont idiots ou tous les chevaliers sont sournois.
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. Tous les chevaliers cherchent quelque chose.

. Il y a des chevaliers qui ne sont pas courageux.
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. Perceval connait tous les jeux gallois.

. Perceval a trouvé un vase qui a appartenu & Joseph d’Arimathie.
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. S’il y a des prétres qui blasphément, alors Blaise en est un.

. Karadoc ne mange pas de légumes.
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. Arthur a recu un cadeau de Bohort, mais rien de Léodagan.

. Aucun chevalier ne voit la Dame du Lac?®.
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. Seul Gauvain comprend Yvain.

N
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. Merlin ne lance que des sorts ratés.

1. Traitez la Dame du Lac comme un nom propre.



Exercice 2 (QCM de traductions)

Pour chaque phrase suivante, indiquez quelle est sa (ou ses) traduction(s) correcte(s) dans LO
parmi celles proposées. Pour chacune des phrases, il y a au moins une traduction correcte,
mais pour certaines phrases, il peut y en avoir plusieurs.

1. Quelques étudiants connaissent toutes les réponses.
O a. Vr[étudiant(x) A connaitre(x, )]

)

O b. JzVy[[étudiant(x) A réponse(y)] — connaitre(z,y
O c. Vz[réponse(x) — Jy[étudiant(y) A connaitre(y, z)||
O d. Jz[étudiant(x) A Vy[réponse(y) — connaitre(x,y)]]
2. Tous les étudiants connaissent une réponse.
O a. Vzdy[[étudiant(x) A réponse(y)] — connaitre(z,y)]
O b. Vz3dy[étudiant(z) — [réponse(y) A connaitre(zx,y)]]
O c. Vz[[étudiant(z) A Jyréponse(y)] — connaitre(z,y)]
O d. Vz[étudiant(x) — Jy[réponse(y) — connaitre(z,y)]]
3. Alice connait des réponses, mais pas toutes.
O a. Vz[réponse(z) — [connaitre(a, ) V ~connaitre(a, )]
O b. Jz[réponse(x) A connaitre(a, x)|] A =Vz[réponse(x) — connaitre(a, x)]
O c. Jz[[réponse(x) A connaitre(a, z)] A [réponse(z) A —~connaitre(a, x)]]
O d. Jz[réponse(x) A connaitre(a, )] A —Jy[réponse(y) A connaitre(a, y)]
4. Aucun étudiant ne connait toutes les réponses.
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O b. Vz[étudiant(z) — —Vy[réponse(y) — connaitre(z, y)]]
)

]

O d. Vy[réponse(y) — —Vz[étudiant(z) — connaitre(z,y)]]

O a. Vz[étudiant(z) — Vy[réponse(y) — —connaitre(z,
(
O c. ~Vz[étudiant(z) — Vy[réponse(y) — connaitre(z,

5. Il est faux que quelques étudiants ne connaissent aucune réponse.
O a. —3z[étudiant(x) A Vy[réponse(y) — —connaitre(x, y)]|
O b. Vz[étudiant(x) — Vy[réponse(y) — connaitre(z,y)]|]
O c. Vz[étudiant(z) — Jy[réponse(y) A ~connaitre(z,y)]|]
O d. —Vy[réponse(y) — Jx[étudiant(z) A —connaitre(z,y)]]
6. Alice connait une seule réponse.
O a. Jz[réponse(z) A connaitre(a, z)| A Vy[réponse(y) — —connaitre(a, y)]
O b. Jz[réponse(x) A connaitre(a, x)] A Jy[réponse(y) A —connaitre(a, y)]
O c. Jz[réponse(x) A Vy[[réponse(y) A connaitre(a,y)] — y = z||
O d. Jz|[[réponse(x) A seul(x)] A connaitre(a, )]
7. Seuls les tricheurs connaissent toutes les réponses.
O a. Vz[tricheur(x) — Vy[réponse(y) — connaitre(z,y)]]
O b. Vz[Vy[réponse(y) — connaitre(z,y)] — tricheur(z)]
O c. VzVy[[réponse(y) — connaitre(z,y)] — tricheur(z)]
O d. —3z[—tricheur(x) A Vy[réponse(y) — connaitre(x, y)|]
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Exercice 3 (Structure logique des formules)
Pour embellir LO, j’ai écrit les constantes non logiques en runes elfiques. En vous basant sur la
structure logique des formules 1—5, retrouvez quelle formule est la traduction de quelle phrase
du frangais (indiquez simplement les correspondances lettres—chiffres).

NB : Ci-dessous, seuls x et y sont des variables.

Il n’y a que les élus qui voient la Dame du Lac. 1.

Si Merlin réussit un sort, Arthur sera étonné. 2.

Lancelot n’est le cousin d’aucun chevalier.

3
Les dames ne portent jamais d’armure. 4.
5

Les chevaliers n’ont pas tous une épée.

V[pem(z) — =3y[eged(y) A pane(z,y)]]
“Vr[mag(z) = Jylegey(y) A gop(z,y)]]

- [Bafacy(z) A obm(eq z)] — 6p3(5)]

Vo [qéw(a:, m) — c'i]m(:z)]

. V:c[u:]jp(m) — ﬁnj']oo(%, x)]



Corrigé

Exercice 1 Traductions en LO :

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Merlin est un druide.
druide(m)

. Le roi, c’est Arthur.

1zroi(x) = a

. Léodagan est le pere de Guenievre et d’Yvain.

[pére(l,g) A pere(l, y)]

ou bien :

[1 =1z pére(z,g) Al =1z pére(z,y)]

Guenievre aime Arthur, mais Arthur n’aime pas Gueniévre.
[aimer(g, a) A —aimer(a, g)]

. C’est Lancelot qui aime Guenievre.

aimer(l, g)

. Il y a un voleur dans le chateau.

Jdz[voleur(z) A dans(z, 7y chateau(y))]

Arthur a une épée magique.
Jdz[épée(x) A magique(z) A avoir(a, )]

. Karadoc a mangé un saucisson moisi.

Jz[manger(k, ) A saucisson(x) A moisi(z)]

. Une table ronde, c’est rond.

Vz[[table(x) A rond(z)] — rond(z)]

Tous les chevaliers sont idiots ou sournois.

Vx[chevalier(z) — [idiot(z) V sournois(x)]]

Tous les chevaliers sont idiots ou tous les chevaliers sont sournois.
Vz|[chevalier(x) — idiot(z)] V Vz[chevalier(xz) — sournois(z)]

Tous les chevaliers cherchent quelque chose.
Vx[chevalier(z) — Jy chercher(z,y)]

ou bien :

JyVz[chevalier(z) — chercher(z, y)]

mais ¢a n’a pas le méme sens!

Il y a des chevaliers qui ne sont pas courageux.
Jz[chevalier(z) A ~courageux(z)]

Perceval connait tous les jeux gallois.
Vz[[jeu(z) A gallois(x)] — connaitre(p, x)]

Perceval a trouvé un vase qui a appartenu a Joseph d’Arimathie.
Jz[trouver(p, x) A vase(x) A appartenir(z, j)]

S’il y a des prétres qui blasphément, alors Blaise en est un.
[Jz[prétre(z) A blasphémer(x)] — [prétre(b) A blasphémer(b)]]
Karadoc ne mange pas de légumes.

—3Jz[légume(z) A manger(k, )]

Vz[légume(z) — —manger(k, z)]

Arthur a re¢u un cadeau de Bohort, mais rien de Léodagan.
Jdz[cadeau(x) A recevoir(a, z, by)] A =3x recevoir(a, x, 1)
Jdz[cadeau(x) A recevoir(a, z, by )] A Vx —recevoir(a, z, 1)



19. Aucun chevalier ne voit la Dame du Lac.
Vx[chevalier(z) — —voir(z,d)]
—3Jx[chevalier(z) A voir(z,d)]

20. Seul Gauvain comprend Yvain.
Vx[comprendre(z,y) <> = = g4]

21. Merlin ne lance que des sorts ratés.
Vz[[lancer(m, x) A sort(z)] — raté(z)]
ou
Vz[lancer(m, z) — [sort(z) A raté(z)]]
mais ¢a n’a pas exactement le méme sens

Exercice 2 (p. 2)

1. d. Remarque : ¢ pourrait également étre une traduction correcte, mais cette formule
signifie « pour chaque réponse, il y a au moins un étudiant qui la connait » et il semble
que ce ne soit pas une interprétation naturelle de la phrase 1.

b. Sachant que cette formule est équivalente & Vx[étudiant(z) — Jy[réponse(y)Aconnaitre(z, y)]]
b. Les formules c et d sont contradictoires. La formule a est une tautologie.

b. La formule a signifie que chaque étudiant ne connait aucune réponse.

a.

C.
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b, d. (équivalentes)

Exercice 3 (p. 3)
a—4;b-3;c5;d1;e2.



